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F2n - LE COMPAS

Auteur : Jean-Pierre Bouvier TI-Nspired - TI-Nspire™ CAS

Mots-clés : aire, fonction, variations, maximum, représentaticaphique, triangle rectangle.

Fichiers associés : F2nElev_Compas.tns, F2nProf _Compas_FR.tns

1. Objectifs

Mettre en place les premiers éléments de I'étudeadfonction. Découvrir les notions de variatiorisnd
fonction et de maximum.

Familiariser I'éléve au recueil de données d’'ugere géométrique et a la représentation du nuageides
correspondant.

2. Commentaires

Le theme abordé, recherche de I'aire maximale tfiamgle isocele, est classique, mais I'approch&cey a

la calculatrice ou le logiciel TI-Nspire, permeteugrande autonomie de I'éléve, qui conduit passagaa
recherche, conforte ses impressions, puis lesevalid une démonstration géométrique simple, addessn

classe de Seconde.

3. Conduite de l'activité

Ilaggceogstructlon est expliquée en page 1 et donnés ﬁ,pﬂj AUTO REEL i

Les segmentsAB] et [AC] gardent une longueur AB=AC =T cm
constante : 7 cm. Le poifitest variable et permet dg| base=12.63 cm
faire varier la base de 0 a 14 cm et d'obtenird’ai aire=19.09 co* 4
correspondante.

La longueur deBC] et I'aire du triangleABC sont
enregistrées comme des variables, respectivemsg
base etaire.
Dans une premiéere approche, I'éleve est invitéra fg
varier la longueur du segmer@(] et & conjecturer
les variations de la fonction « aire », ainsi qoa s
maximum.

1cm

Pour conforter ses impressions, I'éleve deman ¢ PRAD AUTO REEL il
alors la saisie manuelle de données dans le tab N = =
(page 4). ¥a ya

Procédure : =captureibase, 1) |=capturelaire,1;

Se placer dans Ig colonng A, cliquer sur I’icf)nJe,C 1766 18.97

«1, 3, 5...», puis choisir « Capture de donnég

automatique ». 12,55 19.29

Dans = captureér,1), remplacervar par base. 17.55 19.4%

Valider parenter.

Opérer de méme dans la colonne B : 12.50 19.71

= c_aptqrezejre,_l). _ _ 12.47 19.85

Puis faire varier le point dans la figure. Les valeurg i
sont alors inscrites automatiquement dans || A7 |=12.660284281017

colonnes A et B (cf. écran, page 4).
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L'éleve demande alors de représenter les poings aj 4 16 PRAD AUTO REEL il
recueillis. - )
On donne un nom aux colonnes A et B (ici, xa et i’ (9.90,24.50)

cf. page 4) et on affectexeet ay dans la ligne d’état
de la page 6, les noms etya. On obtient le tracé
ci-contre.

Avec Point sur le nuage de points, on obtient le
coordonnées des points ; on repere alors le paint
semble correspondre au maximum de la fonction.
On obtient ainsi le résultat suivant :

il semble que la fonction soit croissante sl
lintervalle [0; a] et décroissante sur lintervalle
[a; 14], ave@a = 9,90 cm.

Le rr21aximum semble atteint @et vaut environ 24,5
(cm?).

On souhaite maintenant connaitre la valeur exactaakimum.
Pour ce faire, on demande a I'éleve une démorstrgométrique.

En faisant varier le poir€ dans la figure donnée er
page 2, I'éleve peut se rendre compte que le tigan
correspondant a I'aire maximale semble rectangle
A. Il est toutefois géné par la figure donnée qui
l'incite pas a choaisir les bons éléments pour datcu
I'aire (base AB] et hauteur issue de).

RAD AUTO REEL ]

Si I'éléve ne trouve pas la réponse, on lui donng TH A 5
une indication en le renvoyant a la page 1 ( . . )
probléme 2 : la figure modifiée ci-contre doit Iuf “omment peut-on calculer laire du triangle W
permettre de mieux appréhender la solution simple| AE5C 7

En déduire le triangle qui donne l'aire

maximale, cette aire, puis l'écartement du =

Il peut alors conclure :

L’aire du triangle est %x AB x HC. CommeAB est constante, I'aire maximale est obtenue powaleur
maximale deHC, c'est-a-direAC.

Le triangle ABC est alors rectangle ehet son aire vautdx 72 =245 (cm). Sa base mesureJ2 peu

2
différent de 9,9 (cm).

4. Compléments

* Les éleves peuvent avoir tendance a privilégiersolution analytique. L'aire du triangle s’exprines

2
fonction de la longueuwt de la base, parS= 21/49—% . Mais I'éléve bute sur la recherche du maximum

de la fonction. Le calcul formel (possible avecNEpire CAS) permet évidemment de retrouver en eldss
Premiére le résultat ci-dessus.

» En classe de Premiére, une autre méthode est faittpertinente. Si I'on a rencontré I'expressitanl’aire

du triangleABC sous la formé& = %x AB x AC x sinBAC, comme les cO6té#\B] et [AC] gardent une

longueur constante, l'aire est maximale quandi@ est maximal. L’angI®AC varie de 0 at Le
maximum de sirBAC est donc égal a 1 poBAC = 90°.

On retrouve ainsi I'aire maxima%x AB x AC, quand le triangle est rectangle/en
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